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ЕЛ Е К ТР ОН НІ  НАВЧА ЛЬНІ  ВИДАН НЯ  ЯК ЗАСІБ 
А КТ И ВІЗАЦ ІЇ  СА МОСТІЙНОЇ РОБОТИ  С ТУ Д ЕНТІВ

С таття при свя чена пита нням інформ ат из ації нав ч ал ьного процесу ВНЗ 
за  д оп ом огою в икористання е л ектронних  нав чальних  видань ,  які роз гляд аю т ься 
як с учасні  за соби навчання, що і ст отно під ви щ ують якість та ефек т ивність нав -
ча ння,  м от ивацію с туде нтів і оптим і зу ють діял ьність  в икла да ча .  А кце нт овано 
 у вагу на т еорет ичних і прак тич них осн овах вик ориста ння і нф ор маційних 
 т ех нол огій  для о рганізації самості йної  роботи с туденті в .  Висвітлено  д іяльність 
 медіа-це нтру як  час тини єдиного освіт ньо-і нформаційного  прост ору в ищого 
 нав чаль ного  закладу. 
К лю чові  слова: інфор ма тиз ація, інфо рм аці йні технології,  елект ронні навчальні 

вида ння ,  електр он ний  підручник , с ам остійна робота  ст у ден тів, медіа-ц ентр, 
гіп е рт е кс т .

Суча сне роз ум іння б іб ліо теки в и щого навчальн ого закладу в ід різ-
няється  від тра ди ц ійного її  сприй н яття  в ик лючно як  сх овища  на вч аль ної 
літе р ат ури.  Це виклик ано ш ироким в икори ст а нням у повс як д енній 
біб ліо теч ній прак тиці т елек омуніка ційних  тех нологій ,  у провадженням 
е ле ктрон них о св ітніх  ре сурсів,  зок рема повно те кс тових нав чальних 
м ат еріалів , що роз міщ уються на електрон них носіях інформації.

 Вик ориста ння комп’ют ерних засобів навчання сприяє ефект и вній 
взає мо дії між с уб’єк тами н а вчальн ого  процесу –   ст уд ен тами та  з ас обами 
 на вч ання, заб ез пе чує  зворотний  зв’язок, діалог між тими, хто навчає 
та навчається, полегшує керування навчальним процесом, що ускладнено 
в більшості традиційних систем навчання. Телекомунікаційна система, 
побудована з використанням комп’ютерної тех ніки, дає мож ли вість 
обмі ню ва тися інфор ма цією без часо вих і прос то ро вих обме жень, забез-
пе чує масове без пе рервне само нав чання.

На вчаль ний про цес не зали шився поза впли вом роз витку інфор ма-
цій них тех но ло гій. Елект ронні ком п’ю терні під руч ники, дис тан ційна 
освіта, вір ту альні тре на жери – так вигля дає непов ний пере лік напря мів, 
що успішно роз ви ва ються в освіт ніх системах.
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У сучас них умо вах істотну роль у під го товці ква лі фі ко ва них фахів ців 
від іг рає самос тійна робота сту ден тів. Її ефек тив ність зале жить від бага тьох 
скла до вих: упро ва дження сучас них освіт ніх тех но ло гій, забез пе че ності 
навчаль ною, навчально-ме то дич ною, довід ко вою та нау ко вою літе ра-
ту рою, дос та т ньої кіль кості облад на них сучас ною елект рон ною тех ні кою 
робо чих місць. Під самос тій ною робо тою роз умі ють різ но ма нітні види 
інди ві ду аль ної та колек тив ної діяль ності сту ден тів на ауди тор них і поз а-
ау ди тор них занят тях без участі викла дача. Саме в такій роботі у сту ден тів 
най краще про яв ля ються моти ва ція, цілесп ря мо ва ність, само ор га ні зо ва-
ність, самос тій ність, само конт роль та інші інди ві ду альні якості.

Най ви щим рів нем самос тій ної роботи є нау ково-дос лідна діяль ність 
сту ден тів. Показ ни ком готов ності до неї сту ден тів слу гує наяв ність умінь 
самос тій ного пошуку дже рел і літе ра тури, уміння самос тійно оці ню вати 
зміст і зна чу щість мате рі алу, зіс тав ляти, порів ню вати, ана лі зу вати, про яв-
ляти самос тій ність в уза галь ненні, виснов ках, вико рис танні мето дів 
пізнання.

Фе но мен біб лі о теки ВНЗ, її роль в інфор ма цій ному сус піль стві, рефор-
му ванні сис теми вищої освіти вже стали пред ме том нау ко вих дос лі джень. 
Значна кіль кість робіт (Є. Абул ка ї ро вої, А. Боло това, І. Бур гер, М. Вох ри-
ше вої) при свя чена інно ва цій ній діяль ності вузівсь ких біб лі о тек, зок рема 
їхній інфор ма ти за ції.

Пи тання про сучасні тен ден ції та перс пек тиви роз витку елект рон них 
біб лі о тек ана лі зу ва лися у пра цях зару біж них нау ков ців (Г. Євс тіг нє єва, 
А. Земс кова, Б. Ленга, М. Лінк віст) і віт чиз ня них дос лід ни ків (Л. Кос тенка, 
О. Они щенка, Т. Пав луші, І. Пав луші та ін.).

Ши ро кого обго во рення серед нау ков ців набула й про блема під ви-
щення якості само ос віти сту ден тів за допо мо гою засто су вання спе ці а-
ль них педа го гіч них мето дів і тех но ло гій та роз витку їхньої інфор ма-
цій ної куль тури (І. Гай нут ді нова, Т. Єре менко, О. Забє ліна, Н. Гра бар). 
Під ґрун тям для з’я су вання меха ніз мів інтег ра ції навчаль ної книги 
до нового осві т ньо-ін фор ма цій ного середо вища стали праці В. Агє єва, 
Г. Васи ленка, В. Лисенка, О. Доб ро вольсь кого та ін., при свя чені окре мим 
аспек там інфор ма ційно-ко м п’ю тер ного забез пе чення елект рон ного 
існу вання навчаль ної книги в медіа-прос торі. Про блему вико рис тання 
інфор ма цій них тех но ло гій навчання, ство рення елект рон них навчаль них 
посіб ни ків дос лі джу вали такі знані нау ковці: В. Биков, Г. Гро мов, 
В. Вуль, Ю. Жук, І. Заха рова, Г. Клей ман, С. Пей перт, І. Роберт, Б. Хан тер 
та ін. [1, 4, 6, 10, 13, 15, 16, 19]. Про блеми тео рії та прак тики ство рення 
елект рон них під руч ни ків і посіб ни ків роз роб ляли укра ї нські та зару біжні 
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вчені, зок рема Л. Гри зун, М. Беляєв, В. Вимя тін, С. Гри го р’єв, Ю. Древе, 
О. Баш ма ков, Л. Зай нут ди нова, С. Хріс то чевсь кий, О. Шме гера та ін. 
[3, 8, 20, 21, 22].

Гло ба лі за ція знань, швидкі темпи нако пи чення та поши рення інфор-
ма ції викли ка ють появу нових під хо дів до навчаль ного про цесу. Реци пі єнт 
уже не в змозі нако пи чу вати вели чезну кіль кість знань, які стрімко попов-
ню ються. Укла дені в мину лому сто літті під руч ники та посіб ники вже 
заста ріли, що спри чи няє пошуки нових форм нако пи чення та подання 
інфор ма ції. На допо могу при йшов новий вид навчаль ної літе ра тури – 
елект ронне навчальне видання (ЕНВ). Крім струк ту ро ва ної навчаль ної, 
навчально-ме то дич ної інфор ма ції елект ронні видання міс тять і тес тові 
завдання, що робить їх при дат ними для будь-якої форми навчання.

За лежно від пов ноти подання навчаль ного мате рі алу ЕНВ поді ля-
ються на елект ронні під руч ники (ЕП), елект ронні навчальні посіб-
ники (ЕНП) та елект ронні лек ційні курси (ЕЛК). Крім них існу ють 
елект ронні мето дичні вка зівки (ЕМВ), елект рон ний наоч ний навчаль ний 
посіб ник (ЕННП), елект рон ний прак ти кум (ЕПр), елект ронні довід кові 
мате рі али (ЕДМ), елект рон ний навчально-ме то дич ний ком плекс (ЕНП), 
елект ронні мето дичні вка зівки для викла да чів (ЕМВВ).

Про блему під ви щення якості під го товки сту ден тів, опти мі за ції, інтен-
си фі ка ції про цесу навчання та інди ві ду а лі за ції навчання вирі шу ють 
сучасні елект ронні під руч ники (ЕП). Елект рон ний під руч ник – 
це навчальна про грамна сис тема ком плекс ного при зна чення, що забез-
пе чує без пе рерв ність і пов ноту дидак тич ного циклу про цесу навчання: 
надає тео ре тич ний мате ріал, що забез пе чує тре ну вальну навчальну 
діяль ність і конт роль рівня знань, а також інфор ма ційно-по шу кову 
діяль ність, мате ма тичне та імі та ційне моде лю вання з ком п’ю тер ною 
візу а лі за цією і сер вісні функ ції за умови здійс нення інте рак тив ного 
зво рот ного зв’яз ку [8]. Ство рені на висо кому мето дич ному рівні елект-
ронні під руч ники повинні пов ністю від по ві дати основ ним дидак тич ним 
вимо гам дер жав ного осві т нього стан дарту спе ці аль ності, навчаль ній 
про грамі та забез пе чу вати сис тем ний виклад дис цип ліни.

На думку О. Зімі ної, якіс ний елект рон ний під руч ник пови нен 
не замі ню вати читання та вивчення зви чай ного під руч ника, а, навпаки, 
спо ну кати сту дента взя тися за кни гу [11]. Його вико рис тання дає 
змогу викла да чеві активно вклю чити сту ден тів у навчаль ний про цес і, 
ство рю ючи зов нішні пере д у мови для фор му вання моти вів навчання при 
роботі з ЕП, під три мати інте рес до пред мета. Вва жа ється, що ЕП пови нен 
мак си мально полег шити роз уміння й запа м’я то ву вання (при чому активне, 
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а не пасив не) най більш істот них понять, тве р джень і при кла дів, втя гу ючи 
в про цес навчання інші, ніж зви чай ний під руч ник, мож ли вості людсь-
кого мозку, зок рема слу хову й емо ційну пам’ять, а також вико рис то ву ючи 
ком п’ю терні пояс нення [22].

Ос новні теми під руч ника, поряд з текс том та ілюст ра ці ями, міс тять 
аудіо- чи від ео за пис лек торсь кого викладу мате рі алу. Викла дач подає 
своє роз уміння дос лі джу ва ного пред мета, роз став ляє необ хідні смис лові 
акценти, які важко буває пере дати у зви чай ному під руч нику. Текс това 
час тина супро во джу ється чис лен ними перех рес ними поси лан нями, 
що дає змогу ско ро тити час пошуку необ хід ної інфор ма ції, а також 
потуж ним пошу ко вим центром [21].

Елект ронні під руч ники дають змогу швидко та легко зна хо дити 
пот рібну інфор ма цію, робити закладки та замітки до про чи та ного, 
а також об’єд ну вати інфор ма цію в логічні блоки [2].

Су часні елект ронні під руч ники існу ють у двох фор ма тах: на ком пакт них 
дис ках і в середо вищі Інтер нет (Інтра нет). Між ними є як спільні, так 
і від мінні риси. В обох випад ках елект рон ний під руч ник дає мож ли-
вість отри мати знання з пред мета в будь-якому місці і в будь-який час, 
вико рис то ву ючи пер со наль ний ком п’ю тер. Але дос тупні в середо вищі 
Інтер нет ЕП мають ряд пере ваг. Вони можуть бути вико рис тані одно часно 
бага тьма сту ден тами; викла да чеві над ається мож ли вість озна йо ми тися 
з резуль та тами діяль ності сту ден тів і при йн яти від по відні рішення 
з опти мі за ції про цесу навчання. Обидві форми подання ЕП корисні для 
само ос віти сту ден тів.

По ряд із спіль ними озна ками між кла сич ними та елект рон ними під руч-
ни ками існу ють і від мін ності. По-перше, кож ний під руч ник на папе ро вому 
носії роз ра хо ва ний на пев ний почат ко вий рівень під го товки сту ден тів 
і перед ба чає кін це вий рівень навчання. Нато мість елект рон ний під руч ник 
з кон к рет ного навчаль ного пред мета може міс тити мате ріал декіль кох 
рів нів склад ності. При цьому він буде весь роз мі ще ний на одному CD або 
DVD диску, міс тити ілюст ра ції та ані ма цію до тексту, бага то ва рі антні 
завдання для пере вірки знань в інте рак тив ному режимі для кож ного 
рівня. По-друге, наоч ність в елект рон ному під руч нику значно вища, ніж 
у дру ко ва ному. Це забез пе чу ється за раху нок вико рис тання при ство ренні 
елект рон них під руч ни ків муль ти ме дій них тех но ло гій: ані ма ції, зву ко вого 
супро воду, гіпер по си лань, від ео сю же тів і т. п. По-третє, елект рон ний 
під руч ник забез пе чує бага то ва рі ант ність, бага то рів не вість і різ но ма-
ніт ність пере ві роч них завдань або тес тів. Елект рон ний під руч ник дає 
змогу пода вати всі завдання і тести в інте рак тив ному та навчаль ному 
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режимі. Невірна від по відь може бути опе ра тивно виправ лена з роз’яс-
нен нями та комен та рями. За своєю струк ту рою елект ронні під руч ники 
є від кри тими сис те мами: їх можна допов ню вати, кори гу вати, моди фі-
ку вати в про цесі екс плу а та ції [3, 12].

Елект ронні під руч ники зручні у вико рис танні на всіх рів нях освіти: 
у шко лах і коле джах, інсти ту тах та уні вер си те тах, у сис темі під ви щення 
ква лі фі ка ції. Тому вони роз роб ля ються в бага тьох кра ї нах. У гло баль ній 
мережі Інтер нет є велика кіль кість ЕП з різ них дис цип лін: інфор-
ма тики (Л. Шау цу ко вої, 2004; G. Joņins, 2004; Є. Коро тє є вої, 2004), тео рії 
ком п’ю те рів (В. Гурова, 2000), ана то мії (О. Нікі това, 2003), анг лійсь кої 
мови (М. Гор ча кова, 2004; Е. Mathe, 2004) [9]. Але біль шість з них (67  %) 
при зна чені для одного корис ту вача – сту дента. Такі ЕП в основ ному 
засто со ву ються в самос тій ній роботі сту ден тів. Однак сфера засто су-
вання елект рон них під руч ни ків значно ширша: ЕП має стати невід’єм ною 
час ти ною навчаль ного про цесу в усіх його фор мах. Тому пере вагу слід 
від дати ЕП, роз ра хо ва ним на різ ноп ла но вого корис ту вача. Одним з таких 
є ЕП, ство ре ний на кафедрі тех но ло гій роз роб лення про грам ного забез пе-
чення Ризь кого тех ніч ного уні вер си тету (РТУ). Тут у 2002 р. роз роб лено 
елект рон ний під руч ник «Вивчи HTML з нуля». Він перед ба чає чотири 
режими роботи: навчання (вклю ча ючи само конт роль); конт роль (тес ту-
ван ня); довід ник і допо могу. Із 2003 р. він засто со ву ється в РТУ при 
вивченні пред мета віль ного вибору «Роз робка WEB-до дат ків» (обсяг 
курсу – 32 год), при чому вико рис тання ЕП не було обо в’яз ко вим. Проте 
бли зько 100 сту ден тів, що навча ються за про гра мою бака лавра, регу лярно 
ним корис ту ва лися [9].

Се ред вели кої кіль кості ЕНВ, що роз роб ля ються та вико рис то ву ються 
в освіт ній діяль ності, особ ливе місце займа ють елект ронні навчальні 
посіб ники. До неза пе реч них пере ваг ЕНП нале жить мож ли вість орга ні-
за ції «живо го» подання інфор ма ції – муль ти ме дійні тех но ло гії дають 
змогу ство рити від по відні моделі, вклю чити аудіо- та від еоф раг менти. 
Мож ли вості наоч ного викладу мате рі алу, залу чення уваги й бага то-
ка наль ний меха нізм подання інфор ма ції є про від ними досяг нен нями 
ком п’ю тер них освіт ніх сис тем. У цьому випадку викла дач одер жує 
потуж ний засіб, а сту дент – мак си мально ефек тивну мож ли вість якіс ного 
засво єння мате рі алу.

ЕНП задіює всі канали сприй няття навко ли ш нього світу. Наоч-
 ність (віде о ін фор ма ція, ста тичні ілюст ра ції, ані ма ційні моделі й схе ми) 
дає мож ли вість отри му вати дос татнє уяв лення про про цеси, які складно 
зро зу міти за опи сом (краще один раз пока зати, чим багато разів роз по-
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віс ти). Від ео ма те рі али дають змогу змі ню вати масш таб об’єкта (зйомки 
мікро- та мак рос ві ту), пере біг часу (прис ко рена, упо віль нена, вибір кова 
зйом ка). Бага то рів нева форма подання інфор ма ції та зада ний корис ту-
ва чем темп полег шу ють сприй няття мате рі алу, дають мож ли вість повер-
ну тися до прой де ного, перег ля нути текст або від еоф раг мент, повторно 
про слу хати дик торсь кий текст.

Го лов ним недо лі ком наяв них посіб ни ків на папе ро вих носіях є тра ди-
ційне вико рис тання ліній ного порядку викладу навчаль ного мате рі алу, 
від сут ність про блем ного викладу, немож ли вість орга ні за ції зво рот ного 
зв’язку, здійс нення про цесу конт ролю за рів нем знань, умінь і нави чок. 
ЕНП дає мож ли вість випра вити ці недо ліки, при цьому його можна 
роз гля дати як додат ко вий навчально-ме то дич ний засіб, кот рий дає змогу 
мето дично пра вильно орга ні зу вати самос тійну роботу, роз ви вати вміння 
та навички учнів.

Елект рон ний посіб ник може бути пред став ле ний у вигляді інте рак-
тив ної муль ти ме дій ної навчаль ної про грами, яка містить у собі: гіпер-
текст, ілюст ра ції, відео- та зву кові фраг менти, що поєд нані між собою 
та вхо дять у навчаль ний мате ріал. Елект ронні навчальні посіб ники 
можуть бути вико рис тані в різ но ма ніт них фор мах та за допо мо гою різ них 
інстру мен таль них середо вищ.

Елект рон ний посіб ник для фахів ців з доку мен тоз навства роз роб ле ний 
на кафедрі «Доку мен тоз навство та інфор ма ційна діяль ність» Чер кась кого 
інсти туту управ ління. Він був заду ма ний як уні вер сальна мето дична 
роз робка для сту ден тів спе ці аль ності «доку мен тоз навство й інфор ма-
ційна діяль ність», щоб опа ну вати питання доку мен та цій ного забез пе-
чення та доку мен то обігу, а також бага тьох спе ці а лі зо ва них ком п’ю тер них 
дис цип лін, що викла да ються у ВНЗ для сту ден тів-ді ло во дів [18].

У Наці о наль ній медич ній ака де мії піс ля дип лом ної освіти ім. П. Л. Шу-
пика були роз по чаті дос лі дження, пов’я зані з тех но ло гі ями елект рон ного 
навчання. Ця іні ці а тива від бу лася завдяки під тримці укра ї нсько-швей-
царсь кого про екту «Пери на тальне здо ро в’я» (впро ва джу ва ного в Укра їні 
у 2004–2007 рр.), одним з пріо ри тет них завдан ь якого було пок ра щення 
про фе сій ного потен ці алу укра ї нсь ких ліка рів через під тримку інно ва-
цій них під хо дів до без пе рерв ного про фе сій ного роз витку (з наго ло сом 
на вико рис танні інте рак тив них навчаль них семі на рів і сучас них інстру-
мен тів дис тан цій ного навчан ня). Ство рена за під тримки про екту робоча 
група отри мала завдання на роз робку навчаль ного елект рон ного модуля 
з аку шерсь кої тема тики, а також посіб ника, який міс тив би уза галь-
нення набу того дос віду та мето дичні реко мен да ції для роз роб ни ків 
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медич них елект рон них посіб ни ків. Одним з резуль та тів прак тич ного 
впро ва дження роз роб ле них кон цеп ту аль них при нци пів на обра ному 
пред мет ному інфор ма цій ному прос торі (аку шерство, гі не ко ло гія) стало 
ство рення елект рон ного навчаль ного посіб ника «Ведення нор маль них 
поло гів», у якому була від тво рена пос лі дов ність стан дарт них про фе-
сій них дій, які пови нен вико ну вати лікар для одер жання ефек тив них 
діаг нос тич них і ліку валь них резуль та тів при здійс ненні своєї про фе-
сій ної діяль ності [5].

Значну роль у забез пе ченні про цесу освіти та само ос віти учас ни ків 
педа го гіч ної кому ні ка ції, фор му ючи навчально-ін фор ма ційні банки 
на різ них видах носіїв інфор ма ції та ство рю ючи умови для їх мак си-
маль ного вико рис тання, від іг ра ють медіа-центри ВНЗ. Вони є якісно 
новим забез пе чен ням цілей навчально-ви хов ного про цесу вищого 
навчаль ного закладу, осно вою для роз витку дис тан цій ної освіти. Їхнє 
при зна чення поля гає в над анні інфор ма ції, яка цир ку лює в доку мент них 
й інфор ма цій них пото ках з пев ної пред мет ної галузі та харак те ри зу-
ється різ но ма ніт ними фор мами її існу вання. Поняття медіа-центру 
скла да ється зі слів «медіа» – «засіб, спо сіб, середо вище масо вої кому ні-
ка ції» та «центр» – «місце, з якого здійс ню ється коор ди на ція дій», 
що роз кри ває його особ ли вості із зосе ре дження навчаль ної інфор ма ції. 
Саме поєд нання тра ди цій ної ста тис тич ної, візу аль ної (тексту, гра фі ки) 
та дина міч ної інфор ма ції (мови, музики, від еоф раг мен тів, ані ма ції та ін.), 
що є особ ли вим видом ком п’ю тер ної тех но ло гії, пояс нює засто су вання 
поняття «муль ти ме дійні тех но ло гії». Вико рис тання муль ти ме дій них 
тех но ло гій дає змогу викла дачу над авати масиви інфор ма ції в обсязі 
біль шому, ніж сту дент зви чайно одер жує з тра ди цій них дже рел. Муль ти-
ме дійні засоби навчання, засно вані на зоро вому та слу хо вому сприй-
нятті мате рі алу, є най ефек тив ні шими в якіс ному засво єнні інфор ма ції. 
Екс пе ри мен тально вста нов лені пере ваги зоро вого сприй няття інфор ма ції 
над усним: при усному викладі мате рі алу сту дент за хви лину сприй має 
та здат ний пере ро бити лише до 1 тис. ум. од. інфор ма ції, а при зоро вому 
сприй нятті – до 100 тис. таких одиниць.

Ос но вою медіа-центру є фонд навчаль них доку мен тів, що міс тить  
тра ди ційні дру ко вані та елект ронні видання. Він роз ра хо ва ний на сту ден-
 тів та викла да чів і міс тить про грамно-рег ла мен ту ючі (навчаль ний план, 
навчальні про гра ми) та навчальні видання (під руч ники, навчальні посіб-
ники – тео ре тичні, мето дичні для сту ден тів і викла да чів) за обо в’яз ко вою 
наяв ністю конт ролю знань у під руч нику або навчаль ному посіб нику. 
Конт ро лю вати рівень засво єння знань у медіа-центрі можна завдяки 
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загаль ним і модуль ним тес там із вуз лів голов ної сто рінки сайту факуль тету 
«Конт роль знань», «Навчальні дис цип лі ни» і «Навчальна кни га».

Слід зазна чити, що засто су вання елект рон ної форми навчаль ної книги 
в медіа-центрі не запе ре чує, а допов нює тра ди ційну дру ко вану книгу: 
у навчаль ному про цесі може вико рис то ву ва тися елект рон ний під руч ник 
або посіб ник як дода ток до тра ди цій ного дру ко ва ного видання при 
само під готовці сту ден тів; фраг менти елект рон ної навчаль ної книги під 
час ауди тор них занять, у тому числі із суміж них дис цип лін; елект рон ний 
під руч ник або посіб ник як основа дис тан цій ного навчання. Подіб ний 
ком плекс має сфор му вати основу для орга ні за ції самос тій ної роботи 
сту ден тів із метою пог либ лення базо вої під го товки фахів ців різ ного рівня 
та профілю.

На інфор ма цій ному рівні медіа-центру цей ком плекс транс фор му-
ється в пред мет ний гіпер текс то вий ком плекс, який завдяки засто су-
ванню пев ного про грам ного інстру мен та рію для його функ ці о ну вання 
не роз ме жо ву ється на окремі види під час вивчення навчаль ного курсу. 
Ком плекс міс тить необ хідні мате рі али для вивчення курсу: про граму 
курсу, мето дичні реко мен да ції з його вивчення, під руч ник, гло са рій, 
прак ти куми (елект ронні тре на же ри), хрес то ма тії тощо. Навчаль ний 
мате ріал пред став ле ний у вигляді логіч ного курсу з вивчення дис цип ліни 
за кож ною темою її змісту.

Струк тура медіа-центру як час тини єди ного осві т ньо-ін фор ма цій ного 
прос тору навчаль ного закладу не може роз гля да тися окремо від нього. 
Вона скла да ється не тільки з функ ці о ну вання в ньому навчаль ної книги, 
а й з інфор ма ції про факуль тет і навчальні дис цип ліни, тех но ло гій 
конт ролю знань, опе ра тив ної інфор ма ції та біб лі о течно-ін фор ма цій них 
ресур сів мережі Інтернет.

Та ким чином, загаль ною тен ден цією у сфері навчаль ного кни го ви-
дання є пере хід від папе ро вих носіїв інфор ма ції до циф ро вих. Активна 
діяль ність зі ство рення елект рон них біб лі о тек ведеться прак тично всіма 
біб лі о те ками ВНЗ як за кор до ном, так і в Укра їні. В умо вах дефі циту 
навчаль ної та нау ко вої літе ра тури, її дорож нечі, недо ступ ності для 
сту ден тів фон дів про від них біб лі о тек кра їни елект ронна біб лі о тека 
є засо бом роз ши рення дос туп ності інфор ма цій них ресур сів, умо вою 
орга ні за ції самос тій ної роботи сту ден тів.

Клю чо вою пере ва гою навчаль них елект рон них видань, порів няно 
з їхніми дру ко ва ними ана ло гами, є мож ли вість реа лі за ції вза є мо з в’язку 
різ них дос лі джу ва них роз ді лів за допо мо гою гіпер по си лань, що перет во-
рю ють зви чай ний текст у гіпер текст. Наяв ність роз га лу же ної струк тури 
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гіпер по си лань надає корис ту ва чеві мож ли вість отри мати необ хідну 
інфор ма цію у про цесі осво єння навчаль ного мате рі алу і при цьому 
швидко повер ну тися до основ ного тексту.

Упро ва дження в навчаль ний про цес елект рон них видань пока зало, 
що, порів няно з дру ко ва ними, вони дають змогу швидше осво ю вати 
та краще запа м’я то ву вати мате ріал і є ефек тив ним засо бом самос тій ної 
роботи, оскільки дають змогу збіль шити кіль кість тре ну валь ного мате -
рі алу, забез пе чити завдання не тільки меха ніз мом їх вико нання, 
а й екра нами допо моги (під каз ками, пра виль ними від по ві дями тощо).

Для того щоб елект рон ний під руч ник став по пуляр ним, він має бути 
уні вер саль ним, тобто одна ково при дат ним як для само ос віти, так і для 
ста ці о нар ного навчання, пов ним за зміс том, висо ко ін фор ма тив ним, 
тала но вито напи са ним і добре оформ ле ним. Такий під руч ник пови нен 
стати істот ною під мо гою і для викла дача при орга ні за ції занять із само під-
го товки сту ден тів, і для про ве дення залі ків та іспи тів з окре мих пред ме тів. 
Упро ва дження елект рон них під руч ни ків про від ними ВНЗ світу вка зує 
на те, що вони ста ють необ хід ним засо бом у сис темі навчання сту ден тів 
ден ної, заоч ної, екс тер нат ної, а особ ливо дис тан цій ної форм навчання, 
основ ним видом навчаль ної діяль ності яких є саме самос тійна робота.

Проте активне впро ва дження елект рон них видань у навчаль ний про цес 
не повинне нега тивно від обра жа тися на тра ди цій ному фор му ванні фонду 
біб лі о тек ВНЗ дру ко ва ними видан нями. Незва жа ючи на існу вання думки 
про те, що тра ди цій ний дру ко ва ний фонд можна пов ністю замі нити елект-
рон ною біб лі о те кою, дос від роз ви ну тих країн пока зує, що елект ронні 
біб лі о теки не замі ню ють в уні вер си те тах тра ди цій ний книж ко вий фонд.

Отже, оці ню ючи рівень кни го за без пе че ності навчаль них дис цип лін 
у ВНЗ, слід вра хо ву вати як тра ди ційні (дру ко ва ні), так й елект ронні 
навчальні видання. Наяв ність влас ної елект рон ної біб лі о теки або вико рис-
тання в навчаль ному про цесі елект рон них ресур сів НБУВ та інших 
про від них нау ко вих біб лі о тек світу при висо кому рівні інфор ма ти за ції 
віт чиз ня них ВНЗ істотно збіль шує кни го за без пе че ність навчаль ного 
процесу.
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ELECTRONIC EDUCATIONAL PUBLISHING AS A MEANS 
OF ACTIVATING STUDENTS INDEPENDENT WORK

This article is dedicated to the question of informatisation of study process of high 
school by means of using electronic tutorials which essentially improve the quality and 
effi cacy of education students’ motivation and tutors activities. The attention is con-
centrated on theoretical and practical basis of using of informational technologies for 
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organization of students’ self-work. It is also highlighted the activity of mediacenter 
as a part of unique education and information space of high school.

Keywords: informatization, electronic publishing, electronic tutorial, organization 
of independent work of students, high school, mediacentre, hypertext.
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ЭЛЕ К Т РОН НЫЕ УЧЕ Б НЫЕ ИЗДА НИЯ КАК 
СРЕД С Т ВО АКТИ ВИ ЗА ЦИИ САМОС ТО Я ТЕ ЛЬ НОЙ 
РАБО ТЫ СТУ ДЕН ТОВ

Ста тья пос вя щена воп ро сам инфор ма ти за ции учеб ного про цесса вуза пос-
редст вом исполь зо ва ния элект рон ных уче б ных изда ний, кото рые расс мат ри-
ва ются как сов ре мен ное средст во обу че ния, сущест венно повы шают качество 
и эффек тив ность обу че ния, моти ва цию сту ден тов и опти ми зи руют дея тель ность 
пре по да ва теля. Акцен ти ру ется вни ма ние на тео ре ти чес ких и прак ти чес ких осно-
вах исполь зо ва ния инфор ма ци он ных тех но ло гий для орга ни за ции самос то я тель-
ной работы сту ден тов. Осве ща ется дея тель ность меди а -центра как части еди ного 
обра зо ва тельно-ин фор ма ци он ного про странства выс шего учеб ного заве де ния.
Клю че вые слова: инфор ма ти за ция, инфор ма ци он ные тех но ло гии, элект рон-

ные уче б ные изда ния, элект рон ный учеб ник, самос то я тель ная работа сту ден тов, 
меди а- центр, гипер текст.
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